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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Katharina Jensen (CDU) 

Bekämpfung von Blattläusen im Salatanbau 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Jensen (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
23.07.2025  

 

Nach Angaben des Bundeslandwirtschaftsministeriums werden in Deutschland auf mehr als 
13 000 ha und damit rund 9 % der Gemüseanbaufläche Salate angebaut.1 Im Salatanbau stellt der 
Befall mit Blattläusen eine Herausforderung dar, da Salat neben Möhren, Kohlgemüse, Sellerie,  
Dicken Bohnen usw. zu den Sommerwirten von Blattläusen zählt.2 Läusebefall führt ohne wirksame 
Bekämpfung regelmäßig zur Vernichtung der Salatbestände, da der Lebensmitteleinzelhandel die 
Abnahme verweigert. 

1. Wie hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Salatanbaufläche in Niedersachsen ent- 
wickelt? 

2. Welche Pflanzenschutzmittel stehen derzeit in Deutschland für die Bekämpfung von Blattläusen 
in Salatbeständen zur Verfügung? 

3. Stehen derzeit noch genügend Wirkstoffe gegen Blattläuse in Salatbeständen zur Verfügung, 
um durch den regelmäßigen Wechsel zwischen verschiedenen Wirkstoffen bzw. Wirkstoffgrup-
pen der Entstehung von Resistenzen vorzubeugen? 

4. Werden in näherer Zukunft Pflanzenschutzmittel gegen Blattläuse in Salatbeständen ihre Zu-
lassung verlieren? Falls ja, um welche handelt es sich, und wann wird dies der Fall sein? 

5. Sind bereits Resistenzen von Blattläusen in Salatbeständen gegen Wirkstoffe bzw. Wirkstoff-
gruppen bekannt? Falls ja, gegen welche Wirkstoffe bzw. Pflanzenschutzmittel sind diese Re-
sistenzen aufgetreten? 

6. Welche Alternativen zum chemischen Pflanzenschutz stehen Salatanbauern zur Verfügung, 
sofern Resistenzen gegen Wirkstoffe aufgetreten sind oder aus anderen Gründen keine geeig-
neten Pflanzenschutzmittel zur Verfügung stehen? Wie sind diese Alternativen unter ökonomi-
schen Aspekten und damit mit Blick auf die Wettbewerbsfähigkeit des heimischen Salatanbaus 
zu bewerten? 

 

 

                                                
1  Vgl. https://www.bmel-statistik.de/landwirtschaft/gartenbau/gemueseanbau. 
2  Vgl. https://www.landwirtschaftskammer.de/landwirtschaft/pflanzenschutz/hausgarten/gemuese/blattlaeuse-

gemuese.htm. 

(Verteilt am 25.07.2025) 
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